


Il termine deriva dal greco petewpohoyia, meteorologia, da
HETEWPOG metéoros, "elevato" e Aéyw légo, "parlo", quindi
"discorso razionale intorno agli oggetti alti". La parola petéwpog
ha un'etimologia incerta, forse da petd metd "con, dopo" e alpw
diro "alzo" 1%

AMINe “meteorologias

La meteorologial!l é il ramo delle scienze dell'atmosfera e delle
scienze della Terra che studia i fenomeni fisici che avvengono

atmosferico. Lo studio dell'atmosfera € lo studio dei suoi
parametri fondamentali e delle leggi fisiche o processi che
intercorrono tra essi: temperatura dell'aria, umidita atmosferica,
pressione atmosferica, radiazione solare, vento.




ATMOSFERA

L'atmosfera (dal greco atudc - atmos - "vapore" e goalpa
- sphaira - "sfera") € un involucro gassoso che circonda un
corpo celeste, le cui molecole sono trattenute dalla forza di
gravita del corpo stesso.




ti un’atmosfera planetaria subiscono una costante
erso lo spazio cosmico, favorita dallirraggiamento
vento solare ed ostacolata dalla gravita esercitata dalla
pianeta e dallo scudo fornito dal suo campo magnetico.

sfera terrestre non possiede una struttura omogenea e
viene suddivisa In vari strati che presentano
istiche diverse.
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La composizione chimica media al suolo dell'atmosfera & la seguente:

Azoto (Nz): 78,08%

Ossigeno (O2): 20,95%

Argon (Ar): 0,93%

Vapore acqueo (H20): 0,33% in media (variabile da circa 0% a 5-6%)
Biossido di carbonio (COz): 0,0403% (4033 + 0.1 ppm) (media globale per il 2016%)
Neon (Ne): 0,00131% (18 ppm) 413,56 ppm

Elio (He): 0,0005% (5 ppm)

Metano (CHs): 0,0002% (2 ppm)

Idrogeno (Hz): 0,00005% (0,5 ppm)

Kripton (Kr): 0,000011% (0,12 ppm)

Xeno (Xe): 0,000008% (0,08 ppm)

Ozono (Oa): 0,000004% (0,0364 ppm)
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L’Atmosfera e molto
sottile: il 90,5% di essa
e contenuto nei primi
20 Km su 6.000 Km di
raggio terrestre.

In pratica 2 cm su un
mappamondo del
diametro di 12 metri.
Nei primi 30 Km la
percentuale sale al
98,5%.







Scopi fondamentali del’Atmosfera

Difendere il pianeila da impatti di
oggelti provenienti dallo spazio.

Bloccare le radiazioni cosmiche.

Redistribuire il calore proveniente dal
Sole sull’intera superficie del globo.



La Temperatura

Figura 14.8 Esempio di propagazione del calore per
conduzione, convezione e irraggiamento.




La Temperatura

Figura 14.9 Bilancio della radiazione solare relativo alla Terra e alla sua atmosfera.
L’energia solare viene assorbita molto di pit dalla superficie terrestre che
dall’atmostera: ne consegue che l'aria & riscaldata dal Sole non tanto direttamente,
quanto piuttosto indirettamente, mediante la superficie terrestre.

diffusa il
dall’atmosfera: ~ superficie
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Figura 14.6 Caratteristiche del solstizio d’estate (A) e del
solstizio d’inverno (B) nell’'emisfero settentrionale.
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La Temperatura

Data. 22 dicembre
Differenza di latitudine tra
28°%2745: 40> N"= 63°27"

90° =

*183° 277

26°33’ = angolo formato dai -
raggi del Sole a
mezzogiorno il
22 dicembre a 40°
di latitudine nord

Tabella 14.3 Durata del di.

Latitudine

(gradi)

-~ Solstizio
- d’estate

Solstizio
d’inverno

Equinozi




La Iemperatura

Tabella 14.5 Temperature medie mensili e temperatura
media annua (in °C) di Venezia e di Milano.

Tabella 14.6 Come varia l’escursione termica media an-
nua (in °C) con la latitudine,

Emisfero Emisfero

Latitudine settentrionale | meridionale




La Temperatura

Percentuale
riflessa

. Superficie

* Valore tipico per la superficie dell’acqua, ma il potere riflettente au-
menta rapidamente da meno del 5%, quando l‘altezza del Sole sull’oriz-
zonte & maggiore di 30°, a pit del 60%, quando l'altezza del Sole sull’o-
rizzonte & inferiore ai 3°. | mari mossi hanno albedo leggermente inferio-
re a quella dei mari calmi.



La Temperatura







isoterme ridotte
al livello del mare

inferiore a 0 °C
da 0°Ca8°C
da 87

La Temperatura

da 12°C a 16 °C
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L’Umidita Atmosferica

La composizione chimica media al suolo dell'atmosfera & la seguente:

Azoto (N2): 78,08%

Ossigeno (Oz). 20,95%

Argon (Ar). 0,93%

Vapore acqueo (H20): 0,33% in media (variabile da circa 0% a 5-6%)
Biossido di carbonio (COz): 0,0403% (4033 + 0.1 ppm) (media globale per il 2016
Neon (Ne): 0,00181% (18 ppm)

Elio (He): 0,0005% (5 ppm)

Metano (CHs): 0,0002% (2 ppm)

Idrogeno (Hz): 0,00005% (0,5 ppm)

Kripton (Kr): 0,000011% (0,12 ppm)

Xeno (Xe): 0,000008% (0,08 ppm)

Ozono (Oa): 0,000004% (0,0364 ppm)

li Stati dell’ Acqua




L’Umidita Atmosferica

sublimazione

calore assorbito (680 cal) VAPORE

GHIACCIO ACQUA ACQUEO
(solido) (liquido)

fusione evaporazione

calore assorbito calore assorbito
(80 cal) T (600 cal)

solidificazione condensazione

calore liberato ~ calore liberato
(80 cal) (600 cal)

brinamento

calore liberato (680 cal)




L’Umidita Atmosferica
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L’Umidita Atmosferica

- L'umidita assoluta, é il peso del vapor acqueo contenuto nell'unita di volume di aria secca
(g/m3 ). E scarsamente usata in meteorologia perché non & un elemento rappresentativo per I'aria in
quanto dipende dal volume. In termini di tensione di vapore si pud definire come la tensione che |l
vapore esercita in 1 m? di aria. Non é di facile determinazione.

- L'umidita specifica, g, é il peso di vapor acqueo contenuto in I Kg. di aria umida. Essa non
varia finché non ci sono condensazioni percio € una grandezza rappresentativa delle masse d'ana.
Con buona approssimazione é datada: ¢ = 0,622 e/p  con e = tensione di vapore; p = pressione
atmosferica. Essa si esprime in g/Kg.

- L'umidita relativa, Ur, é data dal rapporto tra la quantita di vapore gy presente nell'aria e la
quantita massima Gv che I'ambiente pud contenere alla stessa temperatura. Espressa in termini di
pressione essa € il rapporto tra la tensione di vapore reale e la tensione di vapore saturo E,
espressa in percento. Si ha:

L'umidita relativa fornisce subito lo stato dell'aria nei confronti della saturazione. Per es. Ur = 80 %
significa che l'aria pudé assorbire ancora il 20 % dell'umidita che gia possiede prima di diventare
satura, se la temperatura non cambia.

All'aumentare della temperatura diminuisce I'umidita, viceversa essa aumenta al diminuire della
temperatura.

La temperatura di rugiada, T, , 0 punto di rugiada (dew point), € la temperatura alla quale si
deve raffreddare, a pressione costante, una massa d'aria umida perché si raggiunga la saturazione.
La temperatura di rugiada, confrontata con quella esistente nell'aria, forisce anche una valutazione
dell'umidita relativa.

La temperatura di rugiada é tanto piu bassa quanto piu I'aria & secca. Se Il punto di rugiada é
superiore a quello di fusione, si ha condensazione liquida (nebbia, rugiada), se é al di sotto si ha la
formazione di cnistalli di ghiaccio (brina).




L’Umidita Atmosferica

SATURA ALLE DIVERSE TEMPERATURE
’ ] Quantita di vapore
acqueg ggl m;)

0,3 CONTENUTO IN VAPORE ACQUEO =
(per kilogrammo di aria)

CAPACITA MASSIMA =
(in g/kg)
50%

5 _ 50
20 25%

UMIDITA RELATIVA =

Figura 15.3 A temperatura costante, ['umidita relativa aumenta all’aumentare della
quantita di vapore acqueo nell’aria. In questo esempio, la capacita massima dell’aria di
ricevere vapore rimane costante, 20 g/kg, mentre I'umidita relativa aumenta dal 25% al
100% a mano a mano che aumenta il contenuto di vapore acqueo.

Figura 15.5 Tipiche variazioni giornaliere della TEMPERATURA =
temperatura e dell’'umidita relativa nel corso di una

giornata primaverile in una localita prossima al mare alle

medie latitudini.

CONTENUTO IN VAPORE ACQUEO =
(per kilogrammo di aria)

CAPACITA MASSIMA = 14 7
(in g/kg)

. 35 _
UMIDITA RELATIVA = %j’ = 26% 5 = 50%

Figura 15.4 Rimanendo costante il contenuto di vapore acqueo nell’aria (umidita
specifica), I'umidita relativa pud variare in conseguenza dell’aumento o della
diminuzione della temperatura dell’aria. In questo esempio, 'umidita specifica &
: ! sempre 3,5 g/kg, ma la diminuzione della temperatura, da 20°C a 0°C, comporta una
10 z diminuzione della capacitd massima dell’aria di ritenere il vapore e, quindi, provoca un
aumento dell’'umidita relativa, che passa dal 25% al 100%.

ora del giorno



L’Umidita Atmosferica

La nebbia si forma in seqguito alla condensazione di vapor acqueo in vicinanza della superficie
terrestre. La struttura fisica della nebbia non differisce da quella della nube. Essa & composta da
minuscole goccioline di acqua, in sospensione nell'aria in vicinanza del suolo, che riducono la visibilita
orizzontale a meno di 1 km. Quando la visibilita & superiore al km si parla di foschia.

- ira 200 e 400 m
[ nebbia moderata tra 400 e 1000 m




L’Umidita Atmosferica

gradiente verticale
adiabatico
dell’aria umida
5°C/1000 m

/ di condensazione

gradiente verticale
adiabatico
dell’aria secca
10°C/1000 m

superficie




L’Umidita Atmosferica

tendenza

&

aria spinta

/<T>\ X verso il basso
(4—— 15°C \-’

superficie
25 °C aria spinta \
verso l'alto

Figura 15.7 Rappresentazione schematica di un‘atmosfera stabile. La massa d‘aria individuata
vicino alla superficie (a sinistra, nello schema) é potenzialmente piu fredda dell’aria a quota
pit elevata e pertanto si oppone a subire uno spostamento verso l’alto. La massa d’aria in
quota (a destra, nello schema) & invece potenzialmente piu calda di quella in superficie e
pertanto si oppone a subire uno spostamento verso il basso.




L’Umidita Atmosferica

Figura 15.8 Si hanno condizioni di stabilita assoluta quando il gradiente termico verticale
dell’atmosfera & inferiore al gradiente verticale adiabatico dell’aria umida. In questo caso, la
porzione di aria che sale & sempre pia fredda e pit pesante dell’aria circostante.

differenza di gradiente verticale

temperatura: =12 °C adiabatico
dell’aria umida

6 °C/1000 m

differenza di
temperatura: -11 °C

quota (m)

gradiente differenza di livello di
termico temperatura: =10 °C condensazione
verticale

5°C/1000 m

Y ] gradiente verticale
differenza di adiabatico

temperatura: -5 °C dell’aria secca
10 °C/1000 m

superficie




L’Umidita Atmosferica

Figura 15.10 Esempio di stabilita indifferente, nel caso di un gradiente termico verticale
dell’atmosfera di 8 °C per 1000 m, un valore, questo, compreso tra quello del gradiente
verticale adiabatico dell’aria secca (10 °C/1000 m) e quello del gradiente verticale adiabatico
dell’aria umida (6 °C/1000 m). La massa d"aria in risalita & piu fredda dell‘aria circostante al di
sotto di 4000 m di quota, mentre & pitr calda dell’aria circostante al di sopra di tale quota.

- 3

‘ _4°C if. i
-Mmp.: +4°C

™

nstabile

F" i | 2 gradiente verticale

256 diff. di - adiabatico
w temp.: +2°C dell'aria umida
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uota (m
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8“C 3 . o
gradiente o 7 lemp. 0°C
termico
verticale e

8 °C/1000 m 14° _ diff. di

' 4°C
\'\-ﬁ—, temp.: =2 °C

__diff. di s livello di
temp.: -4 °C condensazione

gradiente verticale
adiabatico
dell'aria secca
10 °C/1000 m

superficie




L’Umidita Atmosferica

gradiente verticale
differenza di adiabatico

temperatura: + 18 °C dell’aria umida
5°C/1000 m

differenza di
temperatura:: +11 °C

quota (m)

gradiente ____ differenza di livello di
termico temperatura: +4 °C condensazione

verticale
12 °C/1000 m.

( differenza di gradiente verticale
- l | A adiabatico
\ temperatura: +2 °C dell'aria secca

s 10 °C/1000 m

superficie Loy
QO @]

Figura 15.9 Esempio diinstabilita assoluta, nel caso di un gradiente termico verticale di 12 °C
per 1000 m. I "aria in risalita & sempre pia calda, e quindi pit leggera, dell’aria circostante.




L’Umidita Atmosferica
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L’Umidita Atmosferica

Categorie di nubi

e quota

Nubi alte:
oltre i 6000 m
efinoa13 000 m

Nubi medie:
da 2000 a 6000 m

Nubi basse:
al di sotto
dei 2000 m

Nubi a sviluppo
verticale:
da 500 a 18 000 m

Tipo di nube

Cirri

Cirrocumuli

Cirrostrati

Altocumuli

Altostrati

Stratocumuli

Strati

Nembostrati

Cumuli

Cumulonembi

Caratteristiéhe

Sottili, delicate nubi di aspetto fibroso, formate di cristallini
di ghiaccio (figura 15.13A). Talvolta hanno I'aspetto di filamenti
terminanti a uncino.

Sottili nubi bianche formate di cristallini di ghiaccio, a forma
di increspature, onde o piccole masse globulari tutte in fila

~ (figura 15.13B). Possono produrre un cielo simile al «cielo

a pecorelle». Sono le nubi alte meno comuni.

Sottile velo fibroso o liscio di nubi bianche costituite di cristallini
di ghiaccio; possono conferire al cielo un aspetto lattiginoso.
Talvolta possono dare origine a un alone attorno al Sole

o alla Luna (figura 15.13C).

Distesa o banchi di nuvele da bianche a grige, in forma di masse
tondeggianti separate, formate di goccioline d’acqua; «cielo
a pecorelle» (figura 15.13D).

Veli di nubi stratificate, in genere sottili, che possono dare origine

a precipitazioni molto leggere. Quando sono sottili, il Sole e la Luna
sono visibili come attraverso un vetro smerigliato, ma non si forma
un alone,

Nubi soffici, grige, in chiazze o ammassi globulari. Questi possono
unirsi a formare un’unica nube continua. Formati di goccioline
d‘acqua, danno origine a piogge deboli o moderate.

Bassi strati uniformi che assomigliano alla nebbia, ma non giungono
fino al suolo. Possono dare origine a piogge sottili (pioviggini),

Strati informi di nubi color grigio scuro (figura 15.13E): uno
dei principali tipi di nubi temporalesche (pioggia e neve).

Dense nubi fluttuanti, spesso caratterizzate da una base piatta.
Possono presentarsi sotto forma di nubi isolate o strettamente
ammassate. Quelli piccoli e di colore bianco brillante non danno
mai precipitazioni e sono detti «cumuli di bel tempon

(figura 15.13F); quelli a forte sviluppo verticale, con sommita

«a cavolfiorey, danno forti rovesci, ma di breve durata.

Nubi torreggianti, talvolta allargate in alto a forma di «incudine»

(figura 15.13G). Sono associate con intense piogge, tuoni, lampi,
grandine e uragani.




Tabella 15.3 Umidita relativa rispetto al ghiaccio quan-

;380 ol/:fmidité relativa nei confronti dellacqua & del L ’Umidim‘ A tmosfe’)ioa

Umidita relativa rispetto a:

Temperatura
°C acqua (% hiaccio (% o}
Q) qua(%) | 8 (%) gocciolina

grande

° gocciolina d'acqua  Figura 15.14 I/ processo o goccioline
della nube di Bergeron. | cristalli di ; |
ECRgELor piccole
ghiaccio si accrescono a
spese delle goccioline

d’acqua delle nubi fino a o/ o)
quando non sono

abbastanza grandi da

cadere. Nella figura, le

dimensioni di tutte
cristallino queste particelle sono
di ghiaccio molto ingrandite.

o O, gocciolina ©

-~ grande che
/ 5 si frammenta

O




L’Umidita Atmosferica

Processo di formazione della grandine




L’Umidita Atmosferica

| ]inferiore a 200 mm
da 200 a 300 mm
|| da 300 a 400 mm
da 4007@ 500 mm

da 300 a 400mm
1| da 40074 500 mm

A B.

Figura 15.19 Distribuzione della quantita media di precipitazioni in ltalia, nella
stagione estiva (A) e in quella invernale (B). La quantita di precipitazioni in una
determinata regione & espressa come altezza (in millimetri) della coltre di acqua che si
ottiene sommando assieme tutte le precipitazioni che hanno interessato quell’area
nell’arco di tempo considerato: i valori cosi ottenuti, suddivisi in opportuni intervalli,
sono rappresentali nella carta con colori diversi. Le linee che separano colori contigui

sono isoiete (linee di «uguale piovosita»).




La Pressione Atmosferica

MEercurio

pressione pressione
dell’aria dell’aria

mercurio

Figura 16.1 Schema di barometro a mercurio. La
pressione esercitata dal peso della colonnina di mercurio
nel tubo & controbilanciala dalla pressione esercitata,
sulla superficie libera del mercurio nella vaschetta,
dall’aria sovrastante. Se la pressione atmosferica
diminuisce, la colonnina di mercurio scende, se la
pressione atmosferica aumenta, la colonnina di mercurio
sale.




La Pressione Atmosferica

1008

1004~

7

o < 1000 S
gradiente gradiente
barico barico
basso elevato
alta pressione

venti deboli venh forli —bassa pressione

% _//

“~isobare—"

i verticali dell’




Dinamica dell’atmosfera
IL MODELLO A SINGOLA CELLA

* Edmond Halley (1656 — 1742)

« L’aria calda equatoriale sale in
quota e devia verso entrambi i poli.
 L’aria ai poli scende in superficie e
si raffredda.

scorrimento
superiiciale

« L’aria fredda dei poli torna verso
’equatore.

«Si viene a creare, quindi, una
enorme cella convettiva meridiana a
scala emisferica chiusa.

scorrimeanto
supzrficiale

_~~ tropopausa
/

Figura 16.9 Circolazione atmosferica generale su una
Terra non in rolazione: a causa dell’ineguale
riscaldamento della superficie terrestre, si svilupperebbe
in tali condizioni un sistema convettivo molto semplice.




Dinamica dell’atmosfera

The atmospheric circulation
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Dinamica dell’atmosfera

y Polo Nord

BASSA PRESSIONE

forza del Figura16.5 Vento

gradiente geostrofico. | venti ad alta

barico quota vengono deviati per
’effetto Coriolis fino a che
quest‘ultimo non equilibra
esattamente la forza del
gradiente barico. Al di sopra

effetto di 600 m di quota, dove le

Coriolis conseguenze dell’attrito con
la superficie terrestre sono
ormai trascurabili, i venti
scorrono quasi paralleli alle
isobare e sono detti

ALTA PRESSIONE geostrofici.

punto di
partenza

Figura 16.6 Confronto tra i BASSA forza del forza del BASSA
venti ad alta quota ¢ i venti al PRESSIONE gradiente barico gradiente barico PRESSIONE
suolo, per mettere in evidenza

Iinfluenza dellattrito sullo

scorrimento delle masse

d‘aria. | ‘attrito fa diminuire la isobare
velocita dei venti al suolo,

indebolendo I'effetto Coriolis

e facendo si che le masse ALTA ALTA

d‘aria si muovano PRESSIONE PRESSIONE
trasversalmente rispetto alle effetto Coriolis

isobare. A. Vento ad alta quota B. Vento di superficie
(assenza di atlrito) (presenza di attrito)

effetto Coriolis




Dinamica dell’atmosfera

in risalita
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Effetto Coriolis




polar high

low pressure

Dinamica dell’atmosfera

cella polare

venti

high pressure

low — iequator

orientali

venti

pressure ===

occidentali

\\_ Westerlies

low pressure

convergenza equatoriale

cella di Hadle

equatore



Dinamica dell’atmosfera

La cella di Hadley e I'InterTropical Convergence Zone ITCZ

H

Trade winds

g r—— S SSE—

Subtropical anticyclones

L'ITCZ & la zona dove convergono gli Alisei dei
due emisferi, che per una Terra ideale
corrisponderebbe all'equatore termico. In realta
la posizione dell'lTCZ oscilla stagionalmente. In
corrispondenza dell'lTCZ si generano forti moti
verticali, responsabili della forte piovosita della
fascia tropicale interessata.

La discesa attorno ai 30 (subsidenza) genera
riscaldamento e essiccamento - aree desertiche
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IL MODELLO A TRE CELLE

. Cellé‘ai Hadley (1685-1768) : 0° — 30°S e 0° — 30°N
* Cella di Ferrel (1817-1891): 30°S — 60°S e 30°N — 60°N
* Cella polare: 60°S — 90°S e 60°N — 90°N

La forza di Coriolis € responsabile della “rottura” della singola cella su fasce
ampie circa 30° di latitudine.




Le Correnti a Getto

Ai confini delle tre cellule sopra descritte ed ai

limiti superiori della troposfera, scorrono dei

fiumi aerei velocissimi chiamati corrente a getto

(jet strems) ove si sono registrati venti anche a

600 Km/h e velocita di 100-200 Km/h sono

frequenti. Le correnti a getto hanno un piccolo
spessore verticale (nell'ordine dei 2-3 Km), sono
relativamente strette sul piano orizzontale (100-

400 km), molto allungate nel senso delle correnti
(qualche migliaio di chilometri) e sovrastano le zone di
massimo contrasto termico al suolo tra masse di aria fredde
e calde.

Getio Polare

ondulazione

westerly | Ania fredda polare

/7~ asse del getto polare

f,"
“\\_, __M&-’”’J

(1) ana calda tropicale

onde di Rossby

possibile
anticiclone i blocco

ondulazione del getto polare

@)

processo di cut off




Lungo il tratto ascendente delle onde di Rossby
tendono a formarsi delle onde piu corte note come
onde di Bjerknes da cui prendono origine i fronti, i
sistemi responsabili del maltempo. Tali onde sono
molto piu piccole delle onde di Rossby, circa 1000
km tra una cresta e I'altra. Esse si formano per
contrasti tra due masse d’aria termicamente

differenti.

In conclusione le ondulazioni di Rossby e di
Bjerknes, che sono fenomeni non “visibili” in uno
schema di circolazione generale poiché hanno
andamenti ciclici e durata media di alcuni giorni, ci
spiegano lo scambio termico alle medie latitudini.
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Tabella 16.1 La scala Beaulort.®

Velocita del vento Denominazione :
(in nodi) (in km/h) delvento . Descrizione

- Brezza leggera
_ Brezzatesa

 Tempesta violenta
Uragano '
* In origine le suddivisioni erano 12 (da «calma» a «uragano»), ma recentemente sono state aggiunte le

seguenli: forza 13: 72-80 nodi; forza 14: 81-89 nodi; forza 15: 90-99 nodi; forza 16: 100-108 nodi; forza 17:
109-118 nodi.
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A 8BS

Aria artica Aria freddissima che si forma sulla ca-
lotta polare, da cui tende a fluire verso sud; tipica
dei mesi invernali. Nella zona di origine e stabile,
perché ¢ raffreddata dal basso, mentre quando
scende verso sud tende a diventare instabile, a cau-
sa del riscaldamento dal basso che [a rende piu leg-
gera dell’aria sovrastante. Raggiunge il Mediterra-
neo e anche il Nordafrica; a seconda della zona
d’origine, marittima o continentale, porta condizio-
ni meteorologiche diverse:

a. Massa d’aria artica marittima. Arriva sul Mediter-
raneo da nordovest, attraverso la Francia, piu ra-
ramente da nord, attraverso I'Europa centrale.
Nella sua avanzata, genera venti molto forti; le
nubi sono in genere cumuli, cumulonembi e cirri;
le precipitazioni sono violente, anche con neve.

b. Masse d’aria artica continentale. Arrivano fino in
Italia scendendo da nordest, «guidate» da un
anticiclone che staziona a lungo sulla Russia.
Forti venti raggiungono il golfo di Trieste e l'alto
Adriatico; portano nubi di tipo cumuli e strato-
cumuli con precipitazioni scarse.
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Aria polare Masse d’aria fredda prodotta dagli
anticicloni delle medie latitudini: sono quelle che
interessano maggiormente l’'ltalia, in tutte le stagio-
ni. A seconda della zona di origine, si distinguono:
a. Masse d'aria polare marittima. Scendono dall’A-
tlantico settentrionale, collegate a un anticiclo-
ne stabile a ovest delle Isole Britanniche. Porta-
no forti venti di maestrale e possono scavalcare
facilmente le Alpi, portando cumuli e cumulo-
nembi a cui si associano, specie in estate, im-
provvisi e, spesso, rovinosi temporali nella Pianu-
ra Padana.
Masse d’aria polare continentale. Si formano du-
rante l'inverno nella zona dei grandi anticicloni
della Siberia e della Russia, e arrivano in Italia da
nordest, con venti freddi e violenti (bora) che inve-
stono l'alto Adriatico. Portano in genere stratoco-
muli, cui si accompagnano scarse precipitazioni.
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A 8BS

Aria tropicale Si forma nelle regioni degli antici-
cloni permanenti delle latitudini subtropicali. Sono
masse d’aria stabili, in quanto nel loro percorso su-
biscono un progressivo raffreddamento dal basso.
Nei mesi estivi possono raggiungere anche I'Europa
settentrionale, mentre in inverno possono lambire il
Mediterraneo meridionale. Se ne distinguono due
tipk:

a. Masse d’aria tropicale marittima. Nascono nel-
I’anticiclone delle Azzorre, tipico dell’estate, e
arrivano nel Mediterraneo attraverso il golfo di
Guascogna, la penisola iberica o I’Africa nordoc-
cidentale. Portano venti occidentali, anche forti,
che spingono strati, stratocumuli, altostrati e al-
tocumuli, cui si associano piogge o pioggerelle.
Masse d’aria tropicale continentale. Nascono in
Africa settentrionale e in Asia minore, e arrivano
da noi con venti meridionali spesso molto forti e
con piogge abbondanti, poiché si arricchiscono
di vapore acqueo attraversando il Mediterraneo.
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Figura 17.3 Fronte freddo in rapido avanzamento e cumulonembi. Spesso, se laria
calda é instabile, si verificano violenti temporali.
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Figura 17.15 Queste due carte meteorologiche, la cui complessa simbologia é chiarita
nella legenda, illustrano due situazioni, una tipica in estate, Ialtra in inverno, relative
all’Europa. Nella carta A (estate) sono evidenti le condizioni di alta pressione diffuse
sul bacino mediterraneo, provocate dalla migrazione verso nord dell’anticiclone delle
Azzorre, che respingono verso |’Europa settentrionale le perturbazioni provenienti
dall’Atlantico. Nclla carta B (inverno), invece, il ritiro verso sud dell’anticiclone delle
Azzorre e il dominio dell’anticiclone russo-siberiano sull’Europa orientale costringono
le pérturbazioni atlantiche a scendere piu a sud, invadendo I’area mediterranea.
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